

## **Структурная перестройка национальной экономики в современных условиях**

Гайнутдинов Э.М.

Белорусский национальный технический университет

Безусловно мировая финансовая проблема затронула все без исключения страны в той или иной мере, заставила думать о путях выхода из сложившейся обстановки, о стратегических направлениях развития отечественного хозяйства.

Экономический кризис выявил ряд проблемных аспектов развития отечественного хозяйства республики Беларусь.

Прежде всего, следует отметить необходимость интенсификации построения рыночных отношений в стране, принимая во внимание тот аспект, что экономика Республики в значительной степени зависит от её рыночного окружения. Россия, Европа опережают Беларусь в развитии рыночных основ хозяйствования, что заставляет решать национальную проблему формирования как внутреннего, так и внешнего рынка.

Представляется, что развитие внутреннего рынка следует вести в двух направлениях. Во-первых, необходимо расширить производство продукции, потребляемой внутри страны, в том числе промышленной. Сельское хозяйство страны остро нуждается в технической оснащённости (тракторы, автомобили), что в настоящее время тормозится высокими ценами и низким качеством требуемой техники. Техническая оснастка строительного производства, дорожного хозяйства, вагоны для поездов и метро, трубы большого диаметра, легковые автомобили и многое другое может быть приоритетным в Белоруссии и для белорусского потребителя. При этом стратегически решается проблема рецессии, организации рабочих мест, уровня заработной платы, широкого спектра других вопросов социального характера.

Во-вторых, необходимо создать максимально благоприятную обстановку для развития малого и среднего

бизнеса в стране, считая его приобретенным для формирования рыночных отношений. «Точечные» решения в указанном направлении не могут кардинально изменить сложившуюся в стране ситуацию, при которой на построение рыночных отношений потребуется «сто» лет. В числе приоритетных мер – сдача в льготную, например бесплатную аренду государственного имущества, льготное налогообложение с использованием частичного освобождения от налогов, отказ от огромного количества законодательных ограничений, регламентирующих функционирование малого бизнеса.

Указанные действия определяют развитие важнейших социальных явлений – обеспечение населения работой, достойной оплаты труда.

Формирование рыночной системы хозяйствования в стране поставит Беларусь в один ряд с развитыми странами рыночного порядка, что позволит строить отношения с ними на «одном экономическом языке».

УДК 620.9:005.93(476)

### **Обеспечение энергетической безопасности Республики Беларусь в современных условиях**

Дроздович Л. И., Русак А. Г.

Белорусский национальный технический университет

В структуре национальной безопасности одной из важнейших составляющих является безопасность энергетическая. Полная обеспеченность государства требуемыми энергоресурсами выступает залогом обеспечения безопасности всех отраслей экономики.

Концепция энергетической безопасности и повышения энергетической независимости Республики Беларусь исходит из того, что энергетическая безопасность и энергетическая независимость Республики Беларусь - это совокупность факторов, обеспечивающих максимально надежное и наращиваемое обеспечение страны топливно-энергетическими ресурсами для устойчивого социально-экономического развития, достижения всей совокупности критериев